



李颖

雪中景

暴雪里的长沙温度



航拍 | 雪中长沙如诗画
扫码看视频

长沙温度：-4℃。这是2024年1月22日，温度计上的刻度。朋友圈的温度却如沸水。长沙下雪了！漫天飞雪的消息，是从微信朋友圈最先知道的。诗人陈丹从广州发来消息：长沙下雪了。

有人说：谁是第一个告诉你下雪了的人？那个人一定很喜欢你。雪落无声，是张岱“湖心亭看雪”的清绝，是袁枚“吹灯窗更明，月照一天雪”的诗意，是“踏雪寻梅”“烹雪煮茶”的浪漫，是“晚来天欲雪，能饮一杯无”的风雅。

江天暮雪，是长沙城中唯一入选古潇湘八景的胜景，如今，一千年过去了，橘子洲的江天暮雪，交织出一幅物我两望的天然画卷，被诗人和画家们永远地典藏在历史里，藏在传统文化的密码里，看沧海桑田，浑然忘机。

我们为什么要守候一场大雪？这个问题，既需要古代文人雅士来回答，更需要此刻长沙这座现代化城市来回答。

2024年长沙的第一场雪如约而至，城市像一个井然有序的梦，漂浮在天宇之间。

想起另一位诗人洛夫，他在《湖南大雪——赠长沙李元洛》中写道：“历史睡了而时间醒着，世界睡了而你我醒着。”

醒着的，不仅是你我——“你早起上班的途途，是因为有人深夜在为你撒盐除冰。”

风雪中铲雪清障的特警们，帮车主奋力推出抛锚车辆的交警们，清理被雪压断的树枝的社区民警……是他们的“雪中悍刀行”，守护着这座城市的平静安宁。

踏雪前行的外卖小哥们，给老人送餐送菜的志愿者，在街道转角因为路滑而一把抱住的陌生人，清除路障的物业公司，铲雪的人，撒盐的人……是他们的爱心与奉献，提升着这座城市的民生温度。

城管人以雪为令，一夜未眠；国网长沙供电公司第一时间发布低温雨雪冰冻响应命令；长沙城区2万余块水表穿上“小棉袄”；高压水车清洗树上积雪；清扫大雪的环卫工人遍布城市的每个角落……是他们的坚守与付出，托举着这座城市的精神内核，城市的人性化在一些公共服务的细节中不经意地展现。

周南中学的易卫芳老师，利用课间时间，带着高二的孩子们一起到操场赏雪、拍照、玩耍。也许，这短短的一个多小时，将成为这群少年一生的美好回忆。是无数教育工作者的宽广视野，折射着这座城市的浪漫情怀。

大雪时节，万物潜藏。在时光的步履里，雪是季节的最后一位旅行者，它以那种天然的、近乎过客般的气质，在高空之上，一次又一次冰融雪泄，目送自己离开。

大雪，是你，也是我。每一个在大雪天拥抱过彼此的人，每一个在时代的缝隙间美好相遇的人，都将瞬间照亮对方，又滋养万物。



银装素裹的爱晚亭，更显诗情画意。
长沙晚报全媒体记者 黄启晴 刘晓敏 周数邑 林暘 通讯员 叶友朋 摄影报道



1月22日下午，芙蓉区九道湾社区雷锋志愿者们在火炬西路集体铲雪，清扫路面。
长沙晚报全媒体记者 魏涛 摄



↑在湖南烈士公园旁，特警队员正在执勤，守护平安。
长沙晚报通讯员 邓孟军 摄

←高架桥上，融雪盐撒布车正在作业。
市城管执法局供图

↓岳麓大道主路和辅路上的积雪都已被清理干净，过往车辆有序通行。
长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄



东屯渡浏阳河大桥上，来自长沙供水公司城东分公司的工作人员在桥上检查输水管线，确保供水线路稳定。
长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄



1月22日上午，园林工人正在牌楼路上清理树枝。
长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄



落地长沙火车站的旅客一走出站口，就相遇长沙新年的首场雪，并受到火车站广场的环卫工人们堆就的“雪公主”和“雪公子”的恭候，快乐开启长沙“冰雪”之旅。
长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

